

清靜經後語

清靜經，經過了這段時期的研究，到如今已告結束，在此作個總結。

清靜經是道德老子所遺留下來的經典，全文雖是短短的三百九十四個字，卻是一部標指修道人的捷徑，以「大道」開始，最後也以「真道」作為結束，其最終目的還是要人歸於「清靜」，也就是歸於「道」。一開始說明了道體是無形、無情、無名，讓修道人有一個正確的方向，了解「清靜」的本來面目是一塵不染，空空洞洞的，知道「清靜」是沒有條件，「清靜」是沒有理由的。

認定了正確的目標之後，踏進五花十色的凡塵裡修持，原來眼前所呈現的環境，有清有濁，有動有靜，有男有女，有本有末，這互相對待的一切，只是道的流行，而不是道的本來面目。生活在這時代的我們，不難發現鬧中有寂、樂中有悲、喜中有憂等是常可遇到的事，因此，我們敢說，可知道的真，不是「至真」；可得到的善，不是「至善」；可看到的美，不是「最美」。這麼說來，那具有至真、至善、至美的清靜之地又在何處呢？人類以這有限的年華，終其一生，走遍天涯海角，也難以找到。

其實，由「人能常清靜，天地悉皆歸」經句裡，就可知道，清靜之地就在我們每一個人的身上，這「清靜」是活生生的，具有千變萬化的姿態，超越了時間和空間，一切有形無形、有情無情、有名無名的環境裡，都能處之泰然。尤其在目前複雜的人際社會裡，只要應付得當，常可將忙亂化為清靜，甚至因失而得，轉敗為勝。就國家而言，君能清靜必賢，臣能清靜必忠；就家庭來說，父能清靜必慈，子能清靜必孝，如此，天下間每個人都清靜，世界就大同了。

清靜的本體是大而無外，小而無內，我們所居住的地方，何處不清靜？然而就目前看來，要找個清靜之地，實在難哩！在那農作物收成的時期裡，偶而走過田間阡陌，眼前一片閃耀著金黃色的稻穗，枝枝把頭點得低低的，細看之下，粒粒結實！它告訴了我們——農夫的喜悅，來自稻子們個個健全；生活愉快的人們，何嘗不是來自萬物的滋潤？俗話說：「積小惠成大德」，從本身做起，個人的清靜與否，關係著整個團體，惟有團體的健全，個人才有安全的保障；同樣的，隱微的心清了、靜了，身必中規中矩，也惟有身泰然自若而「不踰矩」，心才能安啊！

「一日之計在於晨」，經過一段黑夜的沉寂，大地猶如一杯經過沈澱的清水，不知何處傳來聲聲雞啼蟲鳴，喚醒了正酣睡的人們，又是一天的開始，看哪！誰不愛那清靜的早晨？誰不愛那清新未受污染的空氣？一聲「早安！」透過心房，真是讓人覺得多麼地舒泰啊！人與人之間，唯有在清靜之中，才表露了本質。在這舉世徬徨、人心陷溺的時代，名、利、恩、愛層層地包圍著人們，幸運的我們，逢遇恩師的宏慈，將我們從中拯救出來，當我們回頭再看那以往的世界，真是不堪回首！細心體會之下，人本來是愛好清靜的，為何會為慾所牽呢？人本來是光明的，為何會黑暗呢？人本來是寬厚的，為何會苛薄呢？人本來是虛空的，為何會貪戀後天呢？人本來是偉大的，為何會微小了呢？真是「晴空朗月，何處不可以翱翔，而飛蛾獨投夜燭。清泉綠竹，何處不可以飲啄，而鴟鴞偏食腐鼠」！

清靜的道上多坎坷卻是可貴的，因為一旦清靜了，還有什麼煩惱可說的呢？年輕的我們不否認有千千萬萬個五分鐘熱度，有此也不必氣餒，因為我們已尋得

了真正清靜的世界，但願我們拿出堅定的信心、熱忱的態度，把那無限個「五分鐘熱度」緊密不斷地連接起來，成爲永恆的誠心；就像颱風過境所呈現風和日麗的大地，與「清晨」是多麼接近啊！

俗話說得好：「有緣千里來相會，無緣對面不相識。」我們原本都是一家人，在這後天裡，大家來自東南西北，在這道院共聚一堂，共修一場，每個人都各有所長，同樣地每個人也都或多或少，有自己不盡圓滿的地方。平常時，你忙你的，我忙我的，雖然身隔異地，境處有別，但是我們的心，未嘗稍離，因爲我們有著共同的目標、共同的理想——清靜。一到二、四週日，我們又很高興地回到了青年班共沾法雨、共訴道聲。我們都是一群稍有智慧的傻瓜，捨棄繁華，放棄享受，心甘情願地以尊、嚴、柔、和來改造自己，走向清淡。在清淡的世界裡，生活簡單，心中無話，言語實在，不貪戀後天一切的享樂，精進不斷，樂意接受別人的批評與勸告，有一顆仁慈寬厚的心，互相提攜，互相勸勉，甚至以「愛心」互相考驗以求進步。同學們！大家都要站起來，從內心底裡真正的站起來，一心向道。大家共聚一堂，無非借「假」來修「真」！平常我們看得到這看得到那，卻看不到自己；知道你，知道他，但又了解了多少自己呢？先賢曾說過：「面貴人短，人雖不悅，未必深恨；惟背地言其短，則恨有不可言者。」願我們真心相待，互相提醒，拿出智慧，接受考驗，貢獻己力，透過沉著的正法眼，看透十方世界。

最後我們要說——

這真理勝過一切

清靜最爲高貴！

（全篇完）